

4523

291

К О П И Я

Сов. секретно .

Рассекречено

ОСВП ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МИЛИЦИИ НКВД СССР.

**ЗАМ. НАРКОМА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА
УПР. НКВД ПО МИЛИЦИИ**

Сообщая для ориентировки вскрытые органами милиции способы маскировки и укрытия дезертиров и лиц, уклоняющихся от военной службы :

1. По мере усиления борьбы с дезертирством и уклонением от военной службы, а также расшифровкой органами милиции ряда способов маскировки и укрытия дезертиров, последние прибегают к более утонченным способам, требующим от работников милиции высокой бдительности и оперативности.

В г. Свердловске при проверке документов был задержан КИЗНЕЦОВ П.С., у которого не оказалось никаких документов. При выяснении личности задержанного было установлено, что КИЗНЕЦОВ был призван в ряды РККА, но оставил документы в райвоенкомате, а сам обегал и скрывался в г. Свердловске. КИЗНЕЦОВ всегда носил с собой портфель, в котором лежали белье, мыло и мочалка. При проверке документов он показывал содержимое портфеля и объяснял, что идет в баню и поэтому документы оставил дома. Таким образом, КИЗНЕЦОВ в течение 5-ти месяцев скрывался в г. Свердловске.

В г. Коканде (Узбекская ССР) задержан ПЛОТНИКОВ, имевший на руках свидетельство о негодности к военной службе. Проверкой установлено, что ПЛОТНИКОВ это свидетельство получил мошенническим путем, представив на медкомиссию вместо себя - инвалида, неимевшего конечности одной ноги.

В Тахдомском районе (Московская обл.) задержан дезертир ХОМЯКОВ, который выдавал себя за сапера, командированного воинской частью для обнаружения мин и их разминирования. В ряде сельсоветов он под этим предлогом получал специальные удостоверения, благодаря которым этот дезертир пользовался от колхозников питанием и жильем.

В Саркандском районе, Челябинской области задержан дезертир ЖАНГАЛЕЕВ, который сам изготовил для себя удостоверение с полномочиями на задержание дезертиров. С задержанными им дезертиров ЖАНГАЛЕЕВ брал взятки и отпускал их.

2. Скрываясь от преследования и опасаясь сообщения о них в органы милиции частными советскими гражданами, - дезертиры прибегают к угрозам и устраивают в населенных пунктах своих сообщников, которые информируют их о появлении милиции :

В Воробьевском районе Воронежской области была обнаружена листовка, в которой излагались угрозы жестокой расправы в случае выдачи населением дезертиров органам власти. Группа дезертиров, составившая эту листовку, - арестована.

В Нове-Петровском районе Московской области задержаны два вооруженных дезертира - СОМИЧЕВ и КАРПОВ, которые систематически получали от своих родственников информацию о времени прибытия работников милиции в населенный пункт и таким образом длительно время уклонялись

292

3. Характерный метод уклонения от военной службы вскрыт органами милиции Приморского края :

24 августа с.г. за кражу был арестован КОРОВОВ Алексей Ефимович, 1925 года рождения. В процессе следствия было установлено, что КОРОВОВ не 1925 года а 1924

В целях уклонения от призыва в армию КОРОВОВ уничтожил выданный ему Сучанским геротделом милиции паспорт, явился 4 мая с.г. во Фрунзенский районный ЗАГС г.р. Владивостока и заявил, что он эвакуирован из Орловской области, в пути следования потерял своих родителей, у которых осталось метрическое свидетельство. РАЙЗАГС-ом КОРОВОВ был направлен в судебно-медицинскую экспертизу для установления возраста, которая и выдала свидетельство о том, что КОРОВОВ родился 25 декабря 1925 года.

На основании заявления и свидетельства Суд.медицинского эксперта КОРОВОВУ было выдано ЗАГС-ом герб-ное свидетельство.

Заинтересовавшись этим фактом Управление Милиции Приморского края проверило по Фрунзенскому ЗАГС-у г.р. Владивостока аналогичные случаи выдачи гербовых свидетельств и в результате установило, что случаи с КОРОВОВЫМ не единичны.

В 1941 г. во Фрунзенский ЗАГС обратился гр-н АНТОНЧЕНКО с заявлением о восстановлении записи о рождении его сына - АНТОНЧЕНКО Евгения, родившемуся в 1924 году. В заявлении была приложена справка из Нижне-Удинского Райбюро ЗАГС Иркутской области об отсутствии записи по месту рождения сына.

Судебно-медицинский эксперт подтвердил своим свидетельством, что АНТОНЧЕНКО Евгений родился в 1924 году.

На основании перечисленных документов АНТОНЧЕНКО было выдано свидетельство о рождении в 1924 году.

В 1942 году АНТОНЧЕНКО вновь обратился в ЗАГС и представил справку из Нижне-Удинского Райбюро ЗАГС что записи о рождении АНТОНЧЕНКО в 1926 году не числится.

Таким образом АНТОНЧЕНКО получил через год вторичное свидетельство, но уже рождения 1926 года.

Аналогичный случай выявлен с КРЫЖАНОВСКИМ Владимиром, родившимся в Хоромском районе, Уссурийской области.

Родители КРЫЖАНОВСКОГО, представив справку бюро ЗАГС Хорольского района о том, что за 1926 год по записям родившихся КРЫЖАНОВСКОГО не значится, получили свидетельство о рождении сына в 1926 году, фактически родившегося в 1924 году.

4. Участники случаев задержания дезертиров и лиц уклоняющихся от военной службы, которые прибегают к членовредительству.

28 сентября с.г. на ст. ТРИ Острова Самоиловоого района /Саратовская область/ при проверке документов два раненых в руку красноармейца - КОМИССАРОВ Г.И. и ЧИНАЗИН И.М. показали что они ранены на Сталинградском фронте и едут на излечение домой. Тщательной проверкой было установлено, что с целью освобождения от дальнейшей службы ЧИНАЗИН отрезал у себя указательный палец левой руки, а КОМИССАРОВ - большой и указательный палец правой руки. Оба привлечены к ответственности.

В Ш.Озерном районе /Молотовская область/ были задержаны АХАТОВ Гобтыль и МУХОМАТШИН Шанхан, которые с целью уклонения от мобилизации, отрубили себе пальцы на руке.

5. В связи с возросшей бдительностью ряда работников милиции и проявлением ими оперативной инициативы за последнее время задержан ряд дезертиров и шпионов.

1. Милиционер 1 отделения милиции г.р. Чкалова - КАСЬЯНОВ, находясь на посту возле моста через реку Урал - заметил проходящую по мосту подводу, на груженную соломой и обвязанную веревками необычным образом тов. КАСЬЯНОВ задержал возчика и доставил его в отделение милиции, где на дне повозки под соломой был обнаружен дезертир.

2. Уч.уполномоченный Симанского РО НКВД Армянской ССР - сержант милиции тов. МАНУКЯН Тегран Енокович, на колхозном рынке заметил двух военнослужащих со знаками различия, которые были вооружены револьверами. Зная, что ношение револьвера мл.начсостава армии не положено и подозревая в них дезертиров тов. МАНУКЯН задержал их и доставил в РО НКВД. В процессе проверки личности задержанных было установлено, что они являются немецкими шпионами, заброшенными в тыл Красной Армии на парашютах.

3. В Галичское РО НКВД Ярославской области поступили сведения, что жительнице одного села этого района гражданке Ф. помогла носить траву неизвестная женщина. В ходе проверки этого сообщения было установлено, что муж гражданки Ф. был призван в армию. На основании этих данных возникло предположение, что под видом неизвестной женщины скрывается муж гр.Ф., дезертировавший из армии. Засада, которая была организована около дома гражданки Ф. результатов не дала, но работники Галичского РО не ограничились этим и приняли ряд оперативных мер, в результате которых в лесу, в специально устроенном шалаше был обнаружен переодетый в женское платье и головной платок муж гражданки Ф.

В процессе проверки личности гражданина Ф. было установлено, что он был в плену у немцев, завербован фашистской разведкой и переброшен в СССР со специальным заданием.

С настоящей ориентировкой ознакомить весь оперативный состав органов милиции.

П/п НАЧАЛЬНИК ГУМ НКВД СССР
ИНСПЕКТОР МИЛИЦИИ - Г А Л К И Н .

№ 29/Р/2014
30 октября 1942г.
г. Москва

В е р н о : Секретарь ОСБП ГУМ НКВД
Сержант милиции: Вакина.

В е р н о : Секретарь ОСБП УМ НКВД Яросл. обл.
Сержант милиции: /Морева/

